

*Л.В. Покрашина**

ИСТОРИЯ ЦЕРКВИ СЕЛА БОЛЬШОЕ ШЕРЕМЕТЬЕВО МОРШАНСКОГО УЕЗДА

В появление монастырей, церквей и храмов в Тамбовской губернии большой вклад внесли дворяне, которым принадлежали имения.

В селе Большое Шереметьево в начале XVIII в. была построена церковь Николая Угодника. Это село принадлежало дворянину Василию Петровичу Шереметьеву (1659 – 1733 гг.), которым оно и было основано. По воспоминаниям старожилов села, церковь была небольшой.

В середине XVIII в. в селе был открыт церковный приход, владельцем села уже стал Яков Дмитриевич Ланской. Он построил для жителей в 1794 г. новую церковь. В справочнике "Историко-статистическое описание Тамбовской епархии" за 1911 г. сказано: "В селе Никольско-Кашменское в 1794 г. была построена каменная

* Работа выполнена под руководством канд. ист. наук, доц. ТГТУ М.Ю. Антимонова.

Спасская церковь на средства Якова Дмитриевича Ланского". Никольско-Кашменское, или Никольская Кашма – так называлось село Большое Шереметьево в официальных документах до конца 30-х гг. XX в.

В храме было 3 престола: главный из них – в честь Нерукотворного Спаса, южный – во имя Казанской иконы Божьей матери, северный – в честь святого чудотворца Николая. Из воспоминаний старожилов села, рядом с церковью была построена колокольня, архитектура которых поражала необыкновенной красотой и величием, ослепительной белизной храма, стройностью, куполом, внутренним убранством храма. Церковь была однокупольной. При входе в храм была мраморная паперть, с трех сторон ступени, портик, покоившийся на четырех мраморных колоннах. По бокам от крайних колонн было по одному окну с овальной рамой наверху и красивой металлической решеткой.

Ланские были в близких отношениях со многими известными архитекторами и живописцами, поэтому церковь была построена в стиле классицизма.

В 1818 г. Ланские построили домовую церковь в честь великомученицы Варвары. Службу в церкви вели постоянно два священника. Для них были построены недалеко от церкви дома.

Священники, служившие в Спасской церкви, были людьми образованными. Они учились в Тамбовской семинарии, которая была открыта еще в 1779 г.

В Тамбовских епархиальных ведомостях за 1865 г. сообщалось, что в село назначен окончивший курс Тамбовской семинарии воспитанник Иван Богоявленский. Он начал служить в церкви священником, вместо умершего Петра Мудрова.

Священник Иоанн Богоявленский родился в 1840 г. Он был сверхштатным священником Спасской церкви в селе Никольская Кашма (Шереметьево) и также духовно-судебным следователем 5-го Моршанского Больше-Гагаринского благочинного округа в 1876 г., куда входило в то время 24 церкви.

Иван Потапович Богоявленский женился в 1865 г. на Ольге Петровне Мудровой. В его семье было шестеро детей: Павел, Дмитрий, Евгений, Елена, Александра, Николай. Павел Иванович работал инженером путей сообщения и жил в Ленинграде. Погиб вместе с сестрой Еленой. Евгений жил в Ташкенте, сведений о нем нет. Сын Дмитрий Иванович Богоявленский был воспитанником Тамбовской семинарии, он и был последним священником Спасской церкви.

В начале XX века церковный штат Спасской церкви составляли два священника Иван Богоявленский (61 год, рукоположен 26 апреля 1865 г.) и Феодор Крицкий (31 год, студент, рукоположен в 1895 г.), дьяки Матвей Антонович Прозоров – 33 года, рукоположен 23 марта 1894 г., псаломщик – дьякон Матвей Антонович Кашменский, 76 лет, псаломщик Сергей Никифорович Тарасов, 28 лет.

Звонарем Колокольни Спасской церкви был Гудков Иван Алексеевич.

Во второй половине XX в. Спасская церковь была закрыта. История церкви села Большое Шереметьево завершилась печально. Несмотря на то, что она была памятником архитектуры, закрыли службу в ней, а в 1950-е гг. разрушили.

К сожалению, жители отнеслись равнодушно к этому. В 1937 г. разрушена колокольня. Выпускник школы 1940 г. И.С. Долгушин вспоминал, как разрушали колокольню. Когда снизу ее подбили, она наклонилась, будучи в воздухе, раскололась на три части и рухнула. Содрогнулась земля, раздался гул, а потом все было окутано пылью. Зрелище было страшное и волнующее. Церковь стояла, заброшенная, с разбитым куполом, до середины 1950-х гг., когда ее полностью разрушили.

В ряде сел восстанавливаются храмы. В селе Большое Шереметьево, к сожалению, нет таких меценатов, как Ланские, которые бы построили на свои средства храм. А сами жители не имеют возможности на этом месте воздвигнуть даже небольшую часовню. В селах Свиньино и Большой Ломовис тоже нет церквей, они сгорели. А вот жители Осиновых Гай, Пичаево, Васильево, Гагарино сумели сохранить церкви.

Время безжалостно стирает из памяти людей и события. Но память о минувших событиях должна передаваться из поколения в поколение. Иначе нельзя. Это не только история, память – это совесть поколений.